

## 反種族隔離的和平鬥士——大主教德斯蒙德·圖圖

2021年12月26日，享年90歲的南非大主教德斯蒙德·圖圖(1931-2021)逝世。世界宗教領袖和各國元首紛紛向這位偉人和朋友致以沉痛的哀悼。在南非，數以萬計國民由全國各地前往首都開普敦的聖喬治大教堂，親身向這位民族英雄獻上鮮花和致以最後的敬意。大家都銘記，圖圖如何為南非的種族平等與和解，竭盡一生。是他，堅毅不拔地帶領南非，掙脫種族隔離的牢籠，走上民主的道路。

南非的種族隔離早在荷蘭統治時期已經存在，之後在英國殖民時期，當時由白人為首的政府正式把種族隔離政策寫入法案。第二次世界大戰後，南非的執政黨以解決治安問題為理由，進一步增加對有色人種的限制，大幅削減有色人種讀書、就業、參與政治等權利。不合理的法例激化了白人和黑人之間的仇恨，雙方都用激烈且暴力的方法攻擊對方。身為黑人的圖圖，處身在這樣不公混亂的時代，卻沒有選擇以暴力的手段去解決問題。他為何會選擇成為和平的鬥士呢？那要由他遇見一位對他影響至深的白人說起。

1931年10月7日，圖圖出生在南非一個非裔的小家庭，爸爸是教師，媽媽是家務助理。當時的南非，白人能夠享有超然的地位，非裔、亞裔與種族混合血統人種被法例規定要尊敬白人。圖圖成長在這種扭曲的價值觀下，只能默默接受自己的「遜色」。

有一天，圖圖如常協助媽媽在僱主家打掃，突然傳來一把柔和有禮的問好。圖圖和媽媽應聲抬眼一看，只見一名身穿畢挺西裝的白人男子，朝著他們禮貌地脫下帽子行禮。二人被眼前的一幕驚嚇了，圖圖還馬上退到媽媽身後，生怕會犯了什麼錯。要知道，在種族隔離制度下，只有黑人向白人行禮，哪有白人向一個黑人行禮的呢？

那名男子見圖圖和媽媽不知所措，便友善地上前自我介紹：「我叫哈德斯頓，是來自英國的牧師，今天來這裡和朋友相聚。很高興認識你們。」

原來，他是被英國聖公會派到南非進行福音工作的哈德斯頓牧師。圖圖望著眼前這名很不一樣的白人，第一次感受到被禮待和尊重的喜悅。

此後，哈德斯頓在南非身體力行地展示基督平等待人的美好。他把教會設立在貧民區，每天親切又友善地和區內的居民結交，透過主動關心居民的生活，向他們提供適切的幫助。又常常組織區內的孩童，一起玩遊戲和演說聖經故事。大家十分喜歡這位與眾不同的白人。特別是小孩，一見到哈德斯頓牧師便會一擁而上，把他團團圍住。圖圖也渴望可以多接觸這名牧師，但是圖圖因為身型矮小，小時候又曾因小兒麻痺症導致一隻手殘缺，所以很是自卑，不敢上前攀談，只是靜靜地站在遠處觀看。

有一次，圖圖因肺炎住院，在寧靜的病房裡，突然傳來一把熟悉的聲音。圖圖抬頭一看，禁不住呼叫出來：「哈德斯頓牧師！是你？你怎麼會出現在醫院？」

哈德斯頓望著激動的圖圖微笑著說：「今天，我來醫院探訪。我可以坐下和你說說話嗎？」

這真是一個求之不得的機會！圖圖已經忘記了身上的不適，興奮地和哈德斯頓牧師攀談起來。在交談中，圖圖講述了自己被別人歧視的遭遇，傾訴了內心的難受和不忿。哈德斯頓

## (9) 大主教德斯蒙德·圖圖——和平關愛、堅毅不屈

拍拍圖圖的手，跟他說：「聖經上說：『人看人，是看外貌，耶和華是看內心。』在天父的眼中是沒有黑人和白人之分的，因為神並不偏待人，祂的大愛是預備了給世上所有的人的。」

這句說話深深打動了圖圖，他明白到自己雖然是黑人，但也是被愛，是很有價值的。後來圖圖經常向哈德斯頓請教，哈德斯頓成了圖圖的精神導師，啟發他立志要改變南非的種族歧視。

有了人生的榜樣和目標的圖圖，更加努力學習，先後在班圖師範學院、南非大學、英國倫敦大學取得學位。在 30 歲時成為牧師，之後在 1978 年回到南非擔任理事會秘書長。他沒有想到這次回到南非，是走進一場重大的改革中。

當時，有色人種因長期受到不平等的對待，對白人日積月累的不滿轉而以報復襲擊去宣洩，以白人為首的政府更加收緊對有色人種的規限。這樣一來，雙方的關係更加緊張，隨之而來的是一場又一場激烈的流血衝突。

這些事件發生後，南非人權領袖曼德拉和他的追隨者被逮捕了，有的被關進監獄，有的被流放。反種族隔離運動頓時群龍無首，一直關注南非種族歧視問題的圖圖，在這個關鍵時刻，毅然擔起了帶領運動的重任。但圖圖不認為暴力可以解決問題，他希望透過呼籲其他國家對南非施加壓力和實行經濟制裁，用這種和平的方法，為這個根深蒂固的問題找到出路。

圖圖四出向外界講解為何南非逼切需要實行種族平權，希望爭取更多國際的支持。為表揚他在推動南非民主進程上的莫大貢獻，在 1984 年被頒授「諾貝爾和平獎」。之後，圖圖陸續獲頒了許多獎項，包含和平於世獎、約翰沃克主教傑出人道貢獻獎、林肯優秀領袖獎和甘地和平獎。

圖圖屢獲殊榮後，地位和社會關注度大大提高。此舉引起南非的執政黨強烈的不滿，開始拒絕向他簽發護照，藉此阻撓他出國宣傳，切斷他和外國的聯繫；同時，又利用官方傳媒，把他醜化成狡猾陰險的政客，藉此摧毀他在國民心中無私高尚的形象，減低他在國內的影響力和號召力。圖圖更多次遇上行刺，數次和死亡擦身而過。

但這些骯髒的手段並未阻止圖圖繼續反種族隔離的工作，他依然把握機會，努力四出演講和接見來自各地的傳媒和政治領袖，希望用自己的聲音去喚醒更多的人。

作為整個非洲南部聖公會的領袖，極具親和力和幽默感的圖圖，差不多讓每個和他面談過的人，都成為了他的朋友。就算是原本質疑他的白人，和他見面後，大部分都會轉而成了圖圖的支持者，甚至追隨者。曾有記者好奇問圖圖，究竟和會面者都說了什麼，能夠令到反對自己的人變成支持自己。圖圖謙遜地答道：「以往，我渴望被愛和受尊重，也嚐到被愛的甘甜。我相信，世上所有人都渴望被愛、被尊重。在這方面，我們一點分別也沒有。」人類對愛和尊重的渴求，是不分種族的。圖圖提醒了大家，要去愛和尊重與自己不同的人。他希望人人都能體驗到，在互相尊重裡，每一個人都可以享受自由、和平與快樂。

## (9) 大主教德斯蒙德·圖圖——和平關愛、堅毅不屈

經過了漫長的爭取，南非政府宣佈取消部分種族隔離政策，並陸續釋放維權的政治犯。終於，曼德拉在入監服刑 27 年後出獄了。南非的有色人種都期望昔日的領袖出來後能夠馬上重整旗鼓，大力報復曾經逼迫他們的白人。

曼德拉出獄後立刻和圖圖促膝詳談了一整晚。期間，圖圖向曼德拉描述了自己對後種族隔離時期的南非，所期盼的願景---用非暴力建立「彩虹之國」。在這個「彩虹之國」中，大家可以無分膚色、性別、種族，在公平的待遇下生活。

曼德拉說出了自己的擔憂：「雖然我在監獄裡都幻想過這個美麗的『彩虹之國』，但是現在人人都希望我可以帶領大家進行大復仇，如何才能讓我們的同盟一同實踐『彩虹之國』呢？」

圖圖靜思了片刻，然後握著曼德拉的雙手說：「神必預備充足的愛和寬恕。」之後他們整夜為此事祈禱。幾天後，曼德拉提出「寬恕白人，尋求和解、邁向多元」的動議，他的支持者都十分震驚，有的激進人士更揚言要除掉曼德拉。在這期間，圖圖一直支持曼德拉，並四出游說。最後，曼德拉的提議取得了絕大多數的贊成，「彩虹之國」也成為了團結這個分裂國家的重要標誌。

曼德拉就任南非總統後，結束了種族隔離政策，其後成立「真相與和解委員會」，委任了德高望重的圖圖出任委員會主席，主持在全國各地舉行聽證會，審視 34 年來的侵犯人權案件。圖圖秉持基督的愛和寬恕，大赦了向委員會交代真相並真心承認過犯的涉事人；同時恢復因歧視案件中的受害人的公民尊嚴，並給予補償和援助。

今天，許多南非人仍然很懷念這位南非著名的人權鬥士，銘記他的勇氣、堅持和對世人和國家的關愛。南非人常說，沒有圖圖大主教，他們無法想像南非走向自由，將經歷多麼漫長和曲折的歷程。

(2978 字)

(9) 大主教德斯蒙德·圖圖——和平關愛、堅毅不屈

反種族隔離的鬥士——大主教德斯蒙德·圖圖問題(請圈出合適答案)

1) 哈德斯頓牧師初到南非時做了什麼讓圖圖和媽媽嚇一跳？

A 主動脫下帽子，向媽媽行禮

B 主動把帽子送給媽媽

C 主動詢問圖圖和媽媽的名字

2) 在圖圖住院時，哈德斯頓牧師的什麼說話打動了圖圖？

A 他說圖圖其實是個天資聰穎的小朋友，只是比較缺乏自信

B 他說每個人都有自己的天賦，只要好好培養，一定會成為有用的人

C 他說天父眼中並無黑人白人之分，神的愛可以包容世上所有人

3) 白人統治南非的最後十年，不同種族之間關係緊張。圖圖如何堅守自己的使命？

A 反對暴力解決問題，直言不諱雙方的不當行為

B 透過演講與協作為南非有色人種發聲，鼓勵種族隔離政策相關的各個派系合作

C 以上皆正確

4) 圖圖在南非被任命為？

A 天主教教宗

B 開普敦大主教

C 總樞機

5) 圖圖在與曼德拉促膝相談中，描述了他的一個怎樣的願景？

A 非暴力地建立「彩虹之國」，大家可以無分膚色、性別、種族，公平地生活

B 成立「真相與和解委員會」，舉行聽證會審視 34 年來的侵犯人權案件

C 組織新政府，將所有有色人種團結起來，推翻歧視黑人的政府

## (9) 大主教德斯蒙德·圖圖——和平關愛、堅毅不屈

### 延伸思考：

- 影響圖圖成為牧師的白人是誰？他說了甚麼話打動了圖圖，令他明白到自己雖然是黑人，但也是被愛，是很有價值的？

---

---

---

- 圖圖主張用愛與寬恕對待白人對有色人種的欺壓，你認同他應對欺壓者的做法嗎？

---

---

---

- 在日常生活中，我們也面對不同衝突與對立，請舉其中一個例子，並說明我們應如何去化解這些衝突？

---

---

---